
厦门市金融支持绿色低碳经济发展若干措施

（征求意见稿）

为深入贯彻落实党中央、国务院关于碳达峰、碳中和工作的重大决策部署，进一步健全完善绿色金融服务体系，切实提升绿色金融服务水平，推进绿色金融改革创新，促进经济社会全面绿色低碳转型，根据国家、省有关促进绿色金融发展的政策精神，结合本市实际，制定本措施。
一、推动金融机构绿色转型。对我市金融机构绿色金融产品与服务创新、绿色金融平台建设、绿色低碳运营等工作情况进行综合评定，根据评定情况予以奖励，单家金融机构每年奖励不超过30万元。
二、开展绿色信贷奖励。对符合相应标准的企业（项目业主），向本市金融机构申请除财政投融资、房地产开发项目外的绿色信贷，根据绿色等级对信贷实际使用资金给予0.5%-1%的差别化奖励，单个企业按比例奖励金额每年不超过15万元-30万元。

三、提供绿色信贷增信支持。发挥增信基金作用，为本市绿色低碳市场主体提供融资增信服务，鼓励银行在授信额度、贷款利率、办理时限等方面给予支持。

四、鼓励发行绿色债券。对本市企业在交易所市场、银行间市场新发行绿色债券、碳中和债券、转型债券、可持续发展挂钩债券、蓝色债券等债务融资工具和绿色资产证券化产品的，按实际募集金额的0.01％给予奖励，单个企业奖励金额累计不超过80万元。按照中欧《可持续金融分类目录》发行绿色债券的，奖励比例及奖励金额上限在原基础上提高20%。

五、开展绿色保险奖励。对未列入环境污染强制责任保险名录但主动向本市保险机构投保环境污染责任险的本市企业，以及投保碳保险的本市企业给予实际保费30%的奖励，单个企业每年奖励不超过10万元。

六、促进碳金融产品和服务创新。鼓励本市相关机构支持企业参与合规碳交易，开展碳排放权、用能权、排污权等绿色权益抵质押融资业务，研发碳效信贷、气候债券等金融产品，探索并推广金融支持林业碳汇、海洋碳汇项目的场景、途径以及其他绿色金融配套服务，遴选相关优秀案例进行汇编推广。
七、推动企业践行ESG理念。鼓励本市企业将ESG纳入发展战略、管理制度和企业文化，提升企业可持续发展能力，公开披露ESG报告；对年度对标国际可持续发展准则（ISSB）等国际通行标准规范编制并披露ESG报告的企业，政策期内给予一次性奖励10万元。

八、健全绿色金融标准体系。支持金融机构、绿色金融研究机构和地方金融组织等探索编制绿色（含转型、蓝色）金融标准体系，参与制定国际标准、国家标准、行业标准、省级（团体）标准、地方（团体）标准的，每一项标准分别给予一次性最高奖补30万元、20万元、15万元、5万元、2万元。

九、鼓励设立绿色金融服务机构。对新入驻我市并对推动我市绿色金融领域发展具有影响力的行业协会、联合性社会团体等，经主管部门认定给予最高不超过50万元的一次性入驻奖励；同时针对上述协会、联合性社会团体等开展ESG领域的专题培训、主题研讨活动、产业对接活动，促进我市企业ESG管理能力与水平提升，结合活动举办情况，给予每场活动最高不超过50万元的奖励，每年累计奖励不超过150万元。
十、支持地方金融组织服务绿色转型。将环境信息披露及其他助力绿色金融发展事项纳入对地方金融组织监管评级考核。针对地方金融组织开展节能环保、清洁生产、清洁能源、生态环境、基础设施绿色升级以及绿色服务等业务的，鼓励银行对其授信时在贷款利率、授信额度、办理时限等方面给予支持。

十一、优化绿色金融基础环境。开展厦门市绿色融资企业（项目）的标准制定、评估认证、信息披露等基础性工作。本市国有企业无偿承担前述工作的，在经营业绩考核中给予充分考虑。
本措施规定的奖补政策不重复叠加享受，相关机构、企业可择优选择，被依法纳入违法违规、失信名单的机构、企业按规定不得享受。以上扶持补助，根据年度预算规模进行兑现。

市地方金融管理局会同有关部门修订厦门市绿色融资企业（项目）认定办法、厦门市绿色融资企业（项目）库管理办法，制定扶持奖励申报指南等具体政策，并负责本措施的解释。

本措施自2025年x月1日起施行，有效期至2028年12月31日。
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